

# “凡是脱贫致富，必有科技要素”

## ——小康路上的创新故事

### 专家教赏元宵月：日落一小时后和子夜前后皆是赏月好时机

新华社天津2月25日电(记者周润健)又到元宵赏月时。天文科普专家提醒,日落一小时后和子夜前后皆是赏月好时机。

天文预报显示,今年元宵节的元宵月是“十五的月亮十六圆”,最圆时刻(望)出现在2月27日16时17分。

和中秋赏月一样,中国历来也有元宵赏月的传统。那么,如何在元宵之夜欣赏天空中那一轮皎洁的明月呢?中国天文学会会员、天津市天文学会科普专家林愿介绍说,元宵节当天日落一个多小时后,一轮圆月已悬挂在东方低空,皎皎清辉洒满天。此时,月亮的地平高度角在二三十度左右,看起来感觉非常大,非常利于观赏和拍照。

随着时间的推移,月亮也越来越亮。临近子夜前后,圆月升至天顶附近,上演“月上中天空照”美景。“月上中天时,由于月亮的地平高度角最大,穿过的大气层最薄,使月光最明亮,也是大家领略那皎洁温柔月光的另一大好时机。”林愿说。

### 西藏举行稳岗留工招聘会 提供就业岗位1617个

新华社拉萨2月25日电(记者王泽昊)2月25日上午,西藏自治区2021年稳岗留工大型招聘会在拉萨举行。此次招聘会由西藏自治区人力资源和社会保障厅主办,西藏自治区劳动就业服务局承办,共吸引101家用人单位参加,提供各类岗位1617个。

记者在现场看到,不少即将毕业的高校学生前来参加此次招聘会。来自西藏大学的姜屿早早地来到了招聘会现场,他衣着整洁,神采奕奕,穿梭在人群中。“我是学行政管理专业的,马上就要毕业了,趁着这次机会来看看有没有适合我的工作。”姜屿说。

据了解,此次招聘会提供的就业岗位覆盖文员、销售、服务员、技术人员等多个工种,适合高校毕业生岗位1031个,社会人士岗位586个。此外,招聘会还开通了线上招聘渠道,应聘者可以登录西藏公共就业招聘网参加网络招聘。

### 成都将大力实施生态惠民示范行动

本报讯(记者李林暄)2月25日下午,成都市生态环境局举办2021年首场新闻通气会。记者在现场了解到,2021年,成都市污染防治“三大战役”工作将持续深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,以降碳作为促进经济社会发展全面绿色转型的总抓手,实施生态惠民示范行动,铁腕治气、重拳治水、科学治土,改善环境质量,为市民建设美丽清新的生活家园。

现场还通报了“十三五”期间成都市大气、水、土壤污染防治“三大战役”情况。记者了解到,与基准年2015年相比,空气质量优良天数增加38天,纳入监测的地表水优良水体比例上升27.9%,V类和劣V类水质断面全部消除,全市受污染耕地安全利用率达到94%,污染地块安全利用率达到90%,土壤环境质量总体保持稳定。成都市生态环境局总工程师杨斌平在会上表示:“十四五”期间,成都将进一步强化源头治理、整体治理和系统治理,更加突出精准治污,加快建设成都‘数智环境’系统等五大工程。”

### 技术开出“致富花”

“院士小院”聆听了朱有勇的讲座,他震惊了,原来洋芋有这么多叫法,还要选择品种、脱毒种薯、建垄打沟……

通过办专家技术扶贫班、把课堂放在田间地头……中国工程院院士朱有勇长期扎根云南省澜沧县扶贫一线,将科研成果积极应用于扶贫事业,带领一批像刘扎丕这样的贫困群众,走出了一条科技扶贫、产业脱贫的新路。

“凡是脱贫致富,必有科技要素。”科技部副部长徐南平介绍,科技扶贫是国家扶贫开发战略的重要组成部分,我国深入实施科技扶贫“百千万”工程,着力补齐贫困地区科技和人才两大短板,创新部际协调、东西部科技扶贫协作、部省市县科技管理部门四级联动三项机制,走出了一条创新驱动精准脱贫之路。

“大田栽秧行对行,我在田坝栽花秧,感谢书记来指导,九月菊花满坝香。”这是贵州省麻江县高枧村村民易芙蓉为南京农业大学驻村书记编唱的山歌。

南京农业大学校长陈发棣介绍,学校拥有全世界最大的菊花基因库,自2013年定点帮扶麻江以来,已在当地试种了500多种菊花,面积超过2000亩,近5年带动农旅收入超过2亿元。

“乡村振兴要有产业支撑,产业要有自身特色。除了发展旅游,我们还着力通过创新延伸麻江的菊花产业链。”南京农业大学副教授王海滨告诉记者,2020年底,团队与麻江合作成立公司,提取菊花精油,研制出菊花口红,销售收益的30%回馈给麻江菊花种植户。

他们还将进一步推广菊花啤酒、菊花面膜、菊花洗发露等产品。

“农产品的附加值要通过产业融合来提升,一支菊花‘小口红’,也能推动产业‘大升级’,让农民共享科技扶贫成果,促进脱贫攻坚与乡村振兴衔接。”陈发棣说。

“通过让技术长在泥土里,党的十八大以来,科技部通过‘三区’人才计划科技人才专项计划累计投入经费近5.2亿元,支持片区五省一市选派科技人才2.75万名,培训5211名农村科技创业骨干。”科技部农村科技司司长兰玉杰说。

### 脱贫攻坚“生力军”

做给农民看、带着农民干、帮着农民赚……20多年间,数十万名科技特派员,任劳任怨、无怨无悔,成为脱贫攻坚的“生力军”,让



在鲁南地区,民间有制作“十二生肖面灯”庆祝元宵佳节的习俗,以此寄托对新年的美好期盼。2月25日,山东省枣庄市塔埠街道民间艺人关宗勤在家中以面粉为主料,搭配缤纷色彩,控制而成了“十二生肖面灯”,形象憨态可掬、惹人喜爱。图为关宗勤和他的面灯作品。

吉喆 摄

# 吉林通化：凡人微光汇聚战“疫”力量

1月12日,吉林省通化市东昌区发现第一例无症状感染者,短短几日,病例迅速增加,当地亦逐渐提级管控为高风险地区。

2月20日,通化市全域调整为低风险地区。回首过去一个多月,那些凡人微光汇聚成的战“疫”力量,依然让人感动。

### 不忍打扰的采访

1月27日一大早,东昌区新站街道新兴社区党委书记陈丽云正在协调运送生活物资的车辆。笔者本想上前,却发现连“见缝插针”都很难。一个电话结束不过几秒钟,陈丽云又接听起另一个来电。核酸检测、人员调配、突发处置……各种各样的问题接二连三。一个小时过去了,陈丽云只抽空回答了笔者两个问题。原本的固定镜头采访,变成了移动跟拍。

从当天早8点到次日凌晨,

笔者的镜头记录下新兴社区干部、网格员、志愿者忙碌的身影,67分钟的素材画面里甚至找不到超过10秒钟的“站定”采访。

笔者在前线采访报道的30多天,见过不同街道、社区的工作人员。脚步不停是“常态”,嗓子沙哑是“标配”,抗疫一线工作者不分昼夜守护着一座城。

### 会打病毒的妈妈

吉林大学第二医院重症医学科护士康利波给笔者展示了6岁女儿的画——一座开满小花的山。这幅画是女儿对通化战“疫”胜利的美好祝愿。康利波曾三赴疫区,2020年有100多天在外完成支援治疗任务。女儿已经从最初的担心、之后的不舍到如今的理解和支持,她心中的妈妈是“会打病毒的女侠”,是勇敢的女英雄。

大年三十,仍在抗疫一线的

康利波对笔者说:“我很想女儿。我告诉她,妈妈虽然不能跟你团圆,但是妈妈能让更多人尽早和他们的家人团圆。”说着,康利波的眼泪夺眶而出。

“宝宝,是妈妈!”1月底的一天,志愿者尹文与核酸检测团队入户采集样本,采集对象也包括自己家。屋内的小男孩怯生生地走近门口,有点不敢确定眼前穿着防护服、戴着面罩的人到底是谁……

“妈妈变成大白了,你看妈妈好看吗?”尹文蹲了下来。小男孩脸上露出笑容,用力点了点头,小手紧张地揪着裤子,站在原地没动。“你在家听奶奶的话,‘疫’胜利的美好祝愿。康利波曾三赴疫区,2020年有100多天在外完成支援治疗任务。女儿已经从最初的担心、之后的不舍到如今的理解和支持,她心中的妈妈是“会打病毒的女侠”,是勇敢的女英雄。

尹文是通化市审计局一名工作人员,从1月17日起就在封闭小区卡点当志愿者,她的爱人是在抗疫一线的保电人员。由于任务繁重,夫妻二人把两个孩子分

别送到双方父母家照顾。

### 坚守中迎来“新生”

“生了!男孩,6斤2两!”——大年初五,东昌区团结街道文化社区居委会副主任、网格员赵淑华收到儿子发来的微信时,正在抗疫一线坚守。她叮嘱几句后,又开始工作。直到当天中午,她才腾出空与儿子视频连线。看见手机另一端画面中刚出生的孙子可爱的小脸,赵淑华笑得合不拢嘴,笑着笑着,眼泪布满面庞……

笔者连接快门,一组笑中带泪的瞬间让人为之动容。

如今,春回大地,万物复苏,春风吹散阴霾,新生带来希望。那些凡人微光汇聚而成的战“疫”力量,将带给更多人勇气,教会更多人担当,鼓舞更多人前行。

(新华社 高楠 赵丹丹 司晓帅 许畅 姜明明)

### 「傍名牌」营利性医疗机构 江西全面清理

新华社南昌2月25日电(记者郭杰文)记者从江西省市场监督管理局获悉,江西将全面排查营利性医疗机构登记注册信息,对名称中使用“协和”等知名医院字样的市场主体,逐户组织核查,对违规的名称一律依法予以纠正。

江西省市场监督管理局登记注册局相关负责人介绍,部分营利性医疗机构利用“协和”“华山”“同济”“华西”等知名医院名义对外开展经营,其名称在使用中对公众造成欺骗或者误解,损害他人合法权益,扰乱正常市场秩序。为此,江西明确,在营利性医疗机构设立登记或名称变更登记环节从严审查,无权利人直接授权的一律不得在名称中使用上述知名医院字号。

据介绍,通过此次清理,江西将进一步强化医疗广告监管执法,严厉打击营利性医疗机构擅自使用“协和”等知名医院名称标识发布虚假广告、欺骗或者诱导患者、夸大病情或者疗效的行为。同时,查处在医疗广告中利用患者、医护人员、医学教育科研机构及人员的名义或形象作证明的行为。

### 成都大运会 城市志愿者突破69万

本报讯(记者李林暄)2月25日上午,成都大运会执委会志愿者部召开全体会议。记者了解到,自成都大运会筹备工作开展以来,全面推进志愿者招募培训工作,开展形式多样的线上线下城市志愿者注册人数突破69万。

据了解,成都大运会执委会志愿者部按照“馆校对接”原则,结合新冠肺炎疫情防控要求,积极招募在蓉高校大学生志愿者,截至目前,已完成首批在蓉高校赛会志愿者招募名额分配、在线测试、选拔推荐等工作。同时,成都大运会执委会志愿者部坚持开展骨干志愿者培训工作,通过线上线下方式开展培训200余场次,并组织骨干志愿者服务成都大运会倒计时系列活动及2020年成都马拉松等赛事活动。

据悉,成都大运会执委会志愿者部将继续扎实做好志愿者招募工作,开展形式多样的线上线下通识和专业培训,推动城市志愿服务小站建设,并将持续推动“爱成都·迎大运”志愿服务活动的开展。